МАОУ «Средняя общеобразовательная школа № 1»

города Нурлат Республики Татарстан

Открытая дискуссия

по теме:

«Понять друг друга»


Сценарий


разработала:


учитель биологии


высшей

квалификационной


категории


Головенькина А.Н.

Нурлат 2014 г.

«Понять друг друга».
Сегодня в российском обществе все более осознается необходимость усиления заботы о воспитании и социализации детей, формирование сильной государственной политики в этой сфере. Формируется новый опыт взаимодействия государства и общества, социальных институтов в решении проблем детства. Этому способствует огромное количество нормативно-правовых документов. Проблема воспитания поднималась на самом высоком уровне. В Послании президента Федеральному собранию огромное внимание было уделено именно проблемам воспитания. В то же время в целом воспитательная ситуация и положение детства в стране остаются сложными и противоречивыми. Позитивные тенденции в этой сфере сдерживаются многими инерционными факторами.
К сожалению, в детской среде сохраняются негативные явления. Крайне тревожат общество детский алкоголизм, наркомания, явления суицида, преступность, снижение уровня физического и психического здоровья детей, жестокое и безнравственное обращение с ними.
Что могу сделать я как классный руководитель? Чем помочь моим воспитанникам? Как  научить их основным жизненным навыкам? 
Английский композитор, дирижер Уильям Беннет сказал: «Если мы хотим, чтобы наши дети обладали характером, которым мы больше всего восхищаемся, мы должны НАУЧИТЬ их, что это за черты и почему они заслуживают восхищения и преданности. Дети должны НАУЧИТЬСЯ определять формы и содержание этих признаков»
Цель моей стратегии воспитания: научить детей быть личностью.
Для реализации этой цели я поставила задачи:

1) корректировать отношения ребенка к самому себе, к другому человеку и миру, научить извлекать позитивный опыт и знания из этих отношений;

2) научить воспитанников принимать ответственность за свою жизнь;

3) формировать осознанное отношение к ценностям жизни;

4) помочь им познать собственные возможности и ограничения в формировании индивидуальной жизненной траектории.
Как достичь поставленной цели? Я решила руководствоваться принципом, "Расскажи мне - и я забуду. Покажи мне - и я запомню. Вовлеки меня – и я пойму"
Поэтому я включила в свою практику занятия, которые, на мой взгляд, помогут воспитанникам сказать нет наркотикам и алкоголю, осознать ценность жизни, развивать свои нравственные качества, гармонично встроиться в общество и окружающий мир. Назвала я их «Мастерские самопознания». 
Провожу я их один раз в месяц. Такие занятия помогают мне избежать шаблонных классных часов о пагубных привычках, о нравственных качествах. Необходимость таких занятий продиктована еще и тем, что в селах и малых городах у детей и подростков почти нет возможности получить грамотную психологическую поддержку.
Хочу продемонстрировать вам некоторые приемы, которые я использую. Покажу фрагмент занятия по формированию объективного видения мира, что очень важно для гармоничной социализации ребенка.
На столах у вас стоят картины, закрытые калькой. Запишите, пожалуйста, на листочке то, что вы видите.

 (Записывают)

Представьте, что картина – это мир: такой, какой он есть. Калька – то, что нам мешает его видеть таким, какой он есть на самом деле.

А теперь давайте подумаем и запишем эти помехи, то есть то, что влияет на наше восприятие окружающего мира.  
Возможные ответы: уровень воспитания, культура, настроение, усталость, голод и т.д. Записать ответы на доске.

Этот список – не что иное, как субъективные фильтры, сквозь которые мы оцениваем происходящее. Как выключить эти фильтры? Как увидеть мир таким, какой он есть?

Давайте мы сейчас попробуем выполнить несколько упражнений и получить ответы на эти вопросы. 

Вызвать двух участников

Инструкция: Встаньте лицом друг к другу. Постарайтесь во время выполнения упражнения смотреть в глаза друг другу. Участник под номером 1 сейчас будет в течение минуты рассказывать о себе, отвечая на вопрос «Что я люблю?». Второй участник должен самым внимательным образом прислушиваться к тому, что говорится. Слыша произносимые слова, повторяйте их молча, про себя. Сосредоточьтесь на том, что действительно говорится, а не на том, что воспринимаете вы. (Выполняют упражнение)

А теперь участник под номером два повторит то, что он услышал, начиная со слов: «Вы любите…» (Выполняет упражнение)
Вопрос участнику №1: Насколько объективно было слушание вашего партнера?

После этого участники меняются местами.

Такой способ отключения фильтра называется «Объективное слушание»

(Вывесить на доске название)
Для следующего упражнения я прошу выйти ко мне еще двух участников.
Инструкция: Встаньте лицом друг к своему партнеру, присмотритесь внимательно к его (ее) лицу, затем опишите то, что вы видите без интерпретаций или оценочных суждений. Называйте в точности то, что вы видите: формы, цвета, тона, линии и т.д., а не то, каким вы это видите. Избегайте субъективных оценочных суждений, таких как «красиво», «привлекательно», «интересно». После этого спросите партнера, насколько вы были объективны. (Выполняют действия)

Старайтесь всегда объективно видеть и говорить. (Объективное видение и говорение) Вывесть на доску
А теперь обратите внимание на стены. Здесь развешены картины известных художников. Я специально не подписала авторов и названия картин, для того, чтобы эта информация не влияла на ваше восприятие их. Я предлагаю вам встать, осмотреться и выбрать (встать рядом) то изображение, которое соответствует вашему образному видению проблемы «Как я представляю себе счастье…»

Участники разделяются на группы.

Обсудите, пожалуйста, в группе ваше видение этой картины и как она соотносится с вашим пониманием счастья.

Опрос групп:

 - Счастье – это… 

- Кто считает, что его представление о счастье самое правильное?

- Скажите, а имеет ли право на существование представление о счастье других групп?

Это упражнение помогает нам осознать, что все люди разные и надо принимать людей такими, какие они есть.
Вывесить на доску.

А сейчас мы с вами будем рисовать.  Но рисунок этот будет необычный: он будет коллективный. Я включу музыку, и в течение 3 минут вы будете по очереди что-то рисовать. То, что просится у вас изнутри, но продолжает идею предыдущего художника. Вы не должны знать, что вы рисуете. Следовательно, вы не должны рисовать что-то узнаваемое, реалистичное. Попытаемся почувствовать, какие линии и какого цвета хочет нарисовать ваша рука. Вам нельзя разговаривать – только внимательно следить за художником, попытаться почувствовать, что просится на лист. Забудьте о своих проблемах, о том, что происходит вокруг вас. Отпустите свои мысли. Сейчас для вас существует единственный способ общения – общение через рисунок. Пусть жизнь течет через рисунок изнутри вовне.
Афиширование получившегося рисунка

А теперь вернитесь к описаниям картины под калькой. Прочитайте, что вы увидели. 
А теперь откройте картину и рассмотрите ее.

Как-то один художник поинтересовался у Мастера, как достичь успеха. Мастер сказал художнику: «Чтобы достичь успеха, каждому художнику или композитору необходимо долго и настойчиво трудиться. Некоторым во время работы удается освободиться от собственного ЭГО. В таком случае рождается шедевр».
Позже ученик спросил Мастера: «Кто такой Мастер?»

«Тот, кому дано освободиться от ЭГО-ума. Жизнь такого человека – шедевр», - ответил Мастер.

Я благодарю вас за работу и желаю, чтобы ваша жизнь стала шедевром!

